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jében található halmaz, a Melotte 15 könnyű-
szerrel megfigyelhető kisméretű amatőrcsilla-
gász-távcsövekkel is, ám a köd megpillantá sához
tökéletesen sötét égboltra, megfelelő műszerre és
sok tapasztalatra van szükség – bizony, előnyben
van a csillagászati képrögzítés, aminek technikája

Az IC1805 jelű Szív-köd a Tejút északi sávjában,
a Cassiopeia csillagkép irányában látható. Az
égbolton több teliholdnyi átmérőjűnek mutat-
kozó, 7500 fényévnyi távolságban lévő, 200 fé-
nyév kiterjedésű, ionizált gázfelhőről van szó.
Nevét különleges, szív alakjáról kapta. A belse-



a jelen esetben igen eltér az eddig megszokottól.
A gázködöt ábrázoló felvétel színvilága első rá-
nézésre kissé furcsának tűnhet, hiszen a ködöt al-
kotó hidrogén jellegzetes, a színkép vörös tarto-
mányába eső (hidrogén-alfa) sugárzása látszólag
teljesen hiányzik a képről. Pedig a Szív-köd is
csak egy a Tejút többi kiterjedt, vöröses, ionizált
hidrogénfelhői, úgynevezett HII zónái közül. A
látszat ellenére a ködösség jellemző színe a vörös,
ahogy ezt az Orion-, vagy a Lófej-köd esetében
is megismertük. A felvételen azonban egy csepp
vörös árnyalatot sem látunk. Csalás történt?

Nem, csupán a csillagászok sokkal tágabban ér-
telmezik a szín fogalmát, mint ahogy azt mi a hét-
köznapokban megszoktuk. Számukra a szín eltérő
hullámhosszúságú fénysugarak intenzitásának kü-
lönbségéből, pontosabban annak logaritmusából
adódik. A mi szemünk csak a három alapszín, a pi-
ros, a zöld és a kék különbségét értelmezheti, hiszen
fényérzékeny sejtjeink ezeket tudják elkülöníteni
egymástól. Az agyunkban létrejövő színérzet tehát
az alapszínek keverékéből, azaz intenzitáskülönb-
ségéből adódik. 

A színes film technológiája és a digitális fény-
képezőgépek is látásunkhoz hasonlatos elven mű-
ködnek, hiszen céljuk a szemünk által érzékelhető
világ minél tisztább reprodukciója. A csillagász-
szakmában alkalmazott képrögzítésnek azonban
nem ez a feladata, hanem olyan módszerek alkal-
mazása, amelyekkel minél többet megtudhatunk a
világegyetemről. Számukra a látható fény tarto-
mánya csak egy szűk sáv a vizsgálható sugárzások
között, hiszen ma már a csillagászati megfigyelések
zömét rádió-, infravörös, UV-, röntgen- és gam-
matartományban végzik, amelyben az emberi szem
nem érzékeny. 

A csillagászok a szemünk számára láthatatlan
tartományok megjeleníthetőségéért hamis színezést
alkalmaznak. A látható fény tartományában is elő-
szeretettel használják ezt a technológiát, többek
közt a Hubble-űrtávcső felvételeinek feldolgozása-
kor. Amikor olyan szűrőkön keresztül eresztik az ér-
zékelőre a fényt, amelyek csak bizonyos ionizált gá-
zok fényére optimalizáltak, feltérképezhetővé
válnak a gázfelhők struktúrái, és az anyagösszeté-
telükről is vázlatos kép alkotható. Három szűrő
kombinációja vált a legnépszerűbbé: az egyszer 
ionizált kén (kénII vagy SII), az ionizált hidrogén
Balmer-alfa (H-alfa) és a kétszer ionizált oxigén
(OIII) spektrumvonalában áteresztőké. A három
spektrumvonalhoz hamis színeket rendelnek, ezek
együttesét „Hubble-palettának” nevezik a csillagá-
szati köznyelvben. 

Ezek a szűrők olyan égterületek vizsgálatára al-
kalmasak, ahol fiatal csillagok környezetében a
sűrű csillagközi anyagfelhő ragyogása csillagke-
letkezésre utal. A szűrők csökkentik a csillagok 
fényintenzitását a ködösség javára. Sőt, mivel a 
kénII és a H-alfa jellemző spektrumvonala igen
közel esik egymáshoz a vörös tartományban,  sze-
münk azok fényét csak összeolvadva láthatja.
Ezekkel az úgynevezett keskenysávú szűrőkkel
azonban két árnyalatra bonthatóak a ködösség
vörös részletei, így eddig rejtett struktúrák örö-
kíthetők meg.

A felvétel igen furcsa színét is az egymáshoz
közel eső spektrumvonalak szétválasztása idézi elő.
A nyersanyag feldolgozása során a vörösebb kénII
képe a vörös csatornába, a szintén vörös H-alfa tar-
tomány azonban a zöld csatornába kerül, együttes
fényük pedig narancsos lesz. A kék árnyalatokat a
képhez a valóságban is kékes, ionizált oxigénnek a
kék csatornában való megjelenése adja.

Mit is nyernek ezzel a csillagászok? Könnyebben
feltérképezhetik a csillagkeletkezési terület belső
működését. A Szív-köd esetén a Melotte 15 jelű fi-
atal csillaghalmaz a saját szülő égitestjének, a csil-
lagközi porból és gázokból álló csillagközi felhő
maradékát erőteljes részecske- és ultraibolya su-
gárzásával alakítja át. Ennek hatására egy üreg ala-
kul ki a halmaz körül, aminek fénylő centrumát
látjuk a felvételen. Egy sűrű felhőmag azonban
jobban ellenállt a fiatal, forró csillagok sugárzásá-
nak és a részecskezápornak. Idővel a viszontagságos
környezetben a felhőmag belső stabilitása meg-
bomlott, és apró, néhány fényév kiterjedésű, csepp-
szerű struktúrákra omlott szét, melyeket a csilla-
gászok globuláknak neveztek el. 

Egy globula belsejében, az erős csillagszéltől vé-
dett helyen, a Napnál kisebb csillagok és a boly-
góknál alig nagyobb, úgynevezett barna törpék fej-
lődnek ma is. A globulák idővel a környező
csillagok hatására felforrósodnak, és párologni kez-
denek. Először az ionizált kén hagyja el a felhő-
csomókat, ami sziporkázó kontúrként jelenik meg
körülöttük a speciális szűrők felvételein. Idővel 
– nagyjából félmillió év alatt – a globulák teljesen
elenyésznek majd, és előbukkannak belőlük az új-
donsült égitestek. 

A folyamatos teremtés és pusztulás egy pillana-
tát rögzítő felvételt Éder Iván amatőr csillagász,
asztrofotós társunk készítette a Mátrából, saját fel-
szerelésével, kiemelkedő hozzáértéssel.
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